



聚焦乡村振兴 绘就美丽画卷

27个乡村振兴片区联村共富

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞

历经半个多世纪种茶、采茶、炒茶、卖茶，日照市北庄山下的茶村，正在酝酿新的惊喜：

白茶生产示范基地已于8月初建成启用，年可加工茶青200余吨，年产白茶40余吨，提供就业岗位900余个；茶叶科创示范园建设了全国最高标准、省内唯一的抹茶精制灭菌和研磨包装示范线项目，年可生产高端抹茶1.5吨，抹茶产品20余吨；北方茶树良种繁育基地建设北方最大茶树种质资源圃，年可繁育种苗2000万株；山旺茶乡度假村项目已完成13栋主体建设任务，带动片区改造茶园2800亩，带动片区年均增收5万—10万元。

这里是岚山区巨峰镇“甲子春望”衔接乡村振兴集中推进区。该片区覆盖李家大村等16个行政村，计划总投资1.36亿元，谋划建设重点项目13个。目前，该片区建设总体进度达到80%。

以片区化推进乡村振兴，是日照市近年来乡村振兴的新实践。“片区化就是由单个

村突破发展，向多个村抱团发展、联村共富转变。”日照市农业农村局乡村建设促进科负责人秦泗奎认为，片区化推进乡村振兴，能够解决单个乡村振兴道路上遇到的难题与困境，还可以有效防止投入碎片化、路径单一化、产业低端化、资源分散化，解决发展均衡性、建设同质性、产业互补性、发展持续性等难题。

以“甲子春望”片区为例。该片区争取了国家级农村综合性改革试点试验项目，争取中央资金1.5亿元，可以集中力量开展乡村产业等4方面22个项目建设。另外，抓住省属国有企业与片区“一对一”结对共建机遇，岚山区与中泰证券达成合作意向，中泰证券捐赠500万元，将在产业融合带动、片区深度开发、农特产品销售等方面，助力该片区高质量发展。

片区化推进乡村振兴，日照市鼓励县镇村因地制宜，各打各自的“优势牌”，各唱各的“地方戏”。

五莲县五莲山一白鹭湾乡村振兴齐鲁样板示范区依托白鹭湾艺游小镇开发建设，探

索出一条农村变小镇、农民变市民、荒地变公园、庄稼变艺术、生活变文化的“五变”路径，带动周边29个村集体经济年增收1200余万元，为5000多名农民提供新就业岗位，实现群众在家门口务工就业增收。

莒县招贤镇乡村振兴齐鲁样板示范区引进工商资本，以山东浩宇集团投资的7.89亿元培育占地1600亩的曲坊现代农业产业园，发展以果蔬、鲜切花种植为主导产业的高效设施农业和生态观光农业，通过主体带动增收、土地入股增收、园区务工增收，实现农业现代化、农村社区化、农民市民化“三化”同步，2022年园内农民人均可支配收入29125元，比全县平均水平高38%。

东港区陈疃蓝莓湾乡村振兴齐鲁样板示范区把产业发展作为重要抓手，做大做强蓝莓特色产业链，推动“产学研”深度融合，走出一条发展特色产业带动农民增收致富的乡村振兴路径。示范区内蓝莓种植面积已达28万亩，占全省30%以上，鲜果年产量达1.3万吨，产值近4亿元，带动农民增收8000余万元。

岚山区“茶乡凤鸣”衔接乡村振兴集中推

进区，覆盖高兴镇、巨峰镇的12个村，总投资319亿元，开展产业发展、乡村建设等28个项目建设，建有茶园1.5万亩，实现人均接近2亩茶，人均茶产业增收2万元。

记者从日照市农业农村局获悉，截至目前，日照市已先后规划创建了省市级乡村振兴齐鲁样板示范区、衔接乡村振兴集中推进区、中央专项彩票公益金项目等乡村振兴片区27个，探索形成了特色产业支撑型、以工补农型等8种可复制的路径模式，基本实现了以点带面，穿珠成链，连片起势，在推进乡村全面振兴中发挥了重要的示范引领作用。

片区建设有章法，产业支撑更有力，带富效应更明显，乡村环境更宜居。今年前三季度，日照市农林牧渔业总产值增长4.7%，位居全省第一。省市级和美乡村覆盖率达到55.3%，位居全省第一。五莲县白鹭湾艺游小镇带动周边村庄2万多人就业，人均增收2.2万元。莒县招贤镇武家曲坊村通过合作社以土地入股产业园，村集体年分红近20万元，420名村民每年人均分红1万元。

□ 本报记者 丁兆霞
本报通讯员 王西辉
卢立平

200多斤秋茶一炒出来，便被吉林一客商买走，牵线的是村里的大喇叭。日照市东港区后村镇竹园村村民郑培亮不由感慨，“大喇叭不但能传播党的声音，还能带来商机信息。”

守着几亩茶园，炒得一手好茶，作为老茶把式的郑培亮以前只能围着家门口的市场打转。去年以来，他通过村里的大喇叭陆续获取了外地茶叶收购信息。通过这些信息，郑培亮将茶叶卖到了吉林、河北等地，每年收入2万多元。

位于后村镇以东的1909曙光里，既是乡村电商孵化基地，也是广播中控站、镇级内容生产车间。播报员接过农产品电商带头人盛政瑞提供的绿茶市场需求信息，通过大喇叭传递给每一位村民。盛政瑞还有一个身份，就是编外信息发布员，在打拼市场中，他会随时把获取的最新农产品销售信息整理成广播内容，分享给更多的村民。郑培亮就是受益者之一。

从20世纪中后期开始，基层党员干部群众一直视大喇叭这一传统宣传工具为生活的“标配”，即便是随着信息技术的发展，电视、手机等新一代信息传播工具不断普及，很多人对这一习惯仍然不丢，每次广播声一响，无论是在家里，还是在地里、路上，人们都会停下来仔细倾听。“现在哪天要是听不到大喇叭声了，心里就惦记。”郑培亮说。

应急广播系统建设工程的实施，让昔日大喇叭如虎添翼，变身一套上下贯通、统一调度、分级管控、即时响应的“智慧广播”。东港区将数字乡村、数字城市建设向基层宣传阵地拓展，已建成1个国际化村级平台，9个镇街级分控平台，521个村级平台，设置终端871个，在线率保持在95%以上。

除了通信硬件的加持，在大喇叭背后，是区、镇、村三级的制作播发力量的整合。实施应急广播系统建设工程以来，东港区将大喇叭与融媒矩阵无缝连接，打通内容制作、播发、反馈流程，形成了强大后台支撑。

大喇叭一响，信息共享。升级后的广播变单纯的通知下、发提示、向应急预警、政策宣传、文明倡导、信息咨询等方面拓展。响了几十年的大喇叭传出的声音也不再是单调的村干部喊话、转播新闻节目、各种“明白纸”音频，快板、三句半、空中微剧场、空中微讲座等众多寓教于乐的文化节目频频从这里飘出，传遍角角落落。

越来越生动的喇叭声，沉淀了越来越多的忠实听众。国家开了什么大会，有了什么最新精神，出台了什么好政策，身边涌现出了什么样的好人好事……在东港区，这些从大喇叭里传出的信息已经成为众多村里人茶余饭后的话题。

大喇叭越来越响，“回音”也越来越多。“不要只念政策条文，多解读一下。”“多结合实际，讲讲我们怎么办。”在“东港发布”微信公众号、“在东港”客户端等平台上，每天会收到有关留言上百条。通过以融媒矩阵为桥梁，东港架起大喇叭与群众的互动纽带，随时把大家的意见，点子转化为一个个更加接地气、更加生动的播放音符。

“啥叫大食物观？”广播中，有村民对一些新词汇涵义产生了疑问。后村镇党委政府工作人员立马化身政策理论宣讲员，结合村里的实际为村民答疑解惑，“大食物观就是不仅要科学种粮、种蔬菜、养牲畜，还要大力发展渔业、栽培蘑菇，也就是说既要抓牢国家的‘粮袋子’、‘菜篮子’，又要端稳‘肉盘子’。”

线上发布提示、线下深度讲解、答疑。今年，东港区精准把握受众需求，进一步延伸大喇叭“波长”，先后举办理论政策宣讲活动300多场次，参加者10多万人次。

“接下来，我们将进一步发挥应急广播这一载体覆盖面广、传播快的优势，用群众的语言、生动的事例，更好地讲好党的创新理论蕴含的道理，讲好富民强区家乡美的故事，让党的好声音飘进寻常百姓家，送到千家万户的心坎上，不断激发高质量发展更大活力。”东港区相关负责同志表示。

大喇叭一响，商机到农家

东港区创新用活应急广播系统

日照卫岗乳产品加工园8条生产线投产，可年产乳制品19万吨——

日照乳业开启产业规模化发展

□ 本报记者 丁兆霞 吴宝书

一杯牛奶里，藏着一条产业链。饲草饲料、奶牛养殖、乳制品加工、终端销售……乳业行业横跨种植业、畜牧业、工业和服务业，供应链长且环节多。

11月末，日照乳业产业链最关键的一环“卡位人链”：在岚山区安东卫街道食品药品产业园，由山东鲜淳乳业有限公司投资建设的日照卫岗乳产品加工园正式投产。

据介绍，该项目一期总投资约5.7亿元，主要建设12条国内一流的常温、低温乳制品生产线，进行高端乳制品生产加工。全部建成后，可年产鲜牛乳、超高温灭菌乳、调制乳、含乳饮料及其他饮料、高温灭菌乳(ESL)、发酵乳等不同品类产品30万吨。目前，8条生产线已投产，年生产能力达19万吨。

这意味着，位于日照市岚山区的鲜纯乳业和润生牧业两家牧场，每日挤出的生乳、20分钟左右即可运抵加工厂加工，再也不必

辗转五六个小时运往江苏卫岗集团位于江苏省淮安的牛乳加工基地加工。算上1.5小时的巴氏灭菌和包装装箱等环节，山东消费者最快只需2小时就能喝上一杯源自日照本地牧场的高品质鲜奶。

“日照卫岗乳产品加工园投产，也标志着日照奶产业实现规模化、现代化发展，为山东乃至全国的奶产业增添了一根坚实的支柱。”山东鲜淳乳业有限公司由江苏苏卫集团、日照城投集团、山东海洲湾产业集团联合成立，南京卫岗乳业有限公司副总裁、山东鲜淳乳业有限公司董事长蒋临正介绍，秉承“先建牧场、再建工厂”的理念，江苏卫岗集团早在2018年就在岚山区布局了鲜纯乳业和润生牧业两家牧场，目前两牧场存栏奶牛16000头以上，日产奶量达250吨。依托两个自有牧场，乳产品加工园除生产南京卫岗乳业的产品外，还将研发新产品，打造日照市本土乳企品牌。

围绕“一头牛”做文章，日照乳业产业链的延链建链此前已有探索。

其中，卫岗供应链服务基地项目包括进

位于岚山区碑廓镇的日照鲜纯生态牧业有限公司（即鲜纯乳业），现存栏奶牛1.3万余头，日产鲜奶200吨，牧场规模居全省前三。为满足牧场青储饲料需求，近年来，牧场流转了碑廓镇16个村4800亩土地用于青储饲料种植，直接带动各村集体经济年平均增收5万元以上。其中，南马家岭村为企业流转土地466亩，同时，还专门成立了置业合作社，组织村民为企业提供供水、保洁、绿化等劳务服务，村集体经济年可增收50万元。

此外，聚焦畜牧养殖粪便处理问题，碑廓镇4个合作社联合社全面接管鲜纯乳业沼液还田业务，目前年均处理沼液20万方，减少化肥使用25万公斤，年实现增收120万元。

“种养加销配”全产业链集聚，建设科研创新基地、供应链服务基地……蒋临正介绍，围绕培育打造乳业“新质生产力”，山东鲜淳乳业有限公司计划在日照建设一条立足山东、辐射全国的“鲜淳”现代化乳制品产业链。

其中，卫岗供应链服务基地项目包括进

口牛隔离检疫场和牛肉精深加工两个板块。进口牛隔离检疫场项目，主要是从新西兰进口牛奶及肉牛。该项目计划总投资1.5亿元，占地面积400亩，计划每年进口牛奶和肉牛36万头，每年的外贸额约10亿元。牛肉精深加工项目，计划总投资3亿元，占地80亩，设计年加工能力3万头牛，年产值10亿元以上。

“围绕建成现代生态循环农业产业化发展的高端定位，我们将通过精深加工和精细化管理不断提高产品品质，攀登上价值链高端，通过融入卫岗奶牛养殖、有机农业种植、乡村旅游等三大产业体系向上下游跨界发展，实现产供销一体化和一二三产业融合联动，将公司打造成为集国内外乳业有影响的有机奶标准化生产基地、中国良种奶牛的研发繁育基地、规模化生产技术科研推广中心、有全国影响力的农牧生态科技示范园区、带动产业新业态的乳业主体文化旅游观光基地为一体的综合性企业。”蒋临正表示。



芹香四溢 喜迎丰收

□ 记者 丁兆霞
通讯员 李淑彬 报道

近日，在日照市东港区涛雒镇东石梁头村现代蔬菜农业产业园内，村民们正在采摘芹菜。

东石梁头村种植芹菜已有百年历史，脆嫩无丝、味道清甜的“空心芹”更是远近闻名。近年来，东港区发挥涛雒镇东石梁头村芹菜种植的深厚基础，帮助打响“东石良”品牌，并获得“无公害农产品”“农产品地理标志”等资质认证，芹菜产业走向“品牌化”发展道路。今年该村共种植芹菜60亩，预计产量在30万斤左右。

东石梁头村种植芹菜已有百年历史，脆嫩无丝、味道清甜的“空心芹”更是远近闻名。近年来，东港区发挥涛雒镇东石梁头村芹菜种植的深厚基础，帮助打响“东石良”品牌，并获得“无公害农产品”“农产品地理标志”等资质认证，芹菜产业走向“品牌化”发展道路。今年该村共种植芹菜60亩，预计产量在30万斤左右。

今年11月到村后，我们第一时间成立临时党支部，立足后村镇的产业发展规划和派驻村的实际需求，充分发挥各自所属单位的资源优势，共同为10个村的发展服务。”申刚向记者介绍，临时党支部的10名成员由3名市派和7名区派“第一书记”组成。

今年4月，日照市东港区傅疃河片区获批创建“第三批乡村振兴齐鲁样板省级示范区”。划定范围包括后村、西湖两个乡镇的13个村庄。其中后村镇有7个村庄在片区内或在辐射范围中，采取集中规划、集中打造的路径，在这里规划建设“一带三园”特色产业发展板块。

今年以来，临时党支部积极研究政策，成功争引水利移民资金，在“维C果园”新建设施大棚6个。先后实施傅疃河片区沿线村庄基础设施提升、傅疃河沿线道路及两侧进行美化亮化提升改造；在小代疃村铺设路面，打造绿化节点；在辛家寨村对日照水库灌溉渠道进行清淤疏浚、斗门及干渠维修。明年就正式进入盛果期了，但软枣猕猴桃存在果实收获期短且不耐储存的短板，咱们还得再想办法推进一下果实深加工……”在大棚内，后村镇第一书记临时党支部的支部书记申刚和其他9名成员围绕着如何利用派驻单位的资源优势，提高果实的附加值，进一步帮助村集体增收，展开热烈

讨论。

“去年11月到村后，我们第一时间成立临时党支部，立足后村镇的产业发展规划和派驻村的实际需求，充分发挥各自所属单位的资源优势，共同为10个村的发展服务。”申刚向记者介绍，临时党支部的10名成员由3名市派和7名区派“第一书记”组成。

今年4月，日照市东港区傅疃河片区获批创建“第三批乡村振兴齐鲁样板省级示范区”。划定范围包括后村、西湖两个乡镇的13个村庄。其中后村镇有7个村庄在片区内或在辐射范围中，采取集中规划、集中打造的路径，在这里规划建设“一带三园”特色产业发展板块。

今年以来，临时党支部积极研究政策，成功争引水利移民资金，在“维C果园”新建设施大棚6个。先后实施傅疃河片区沿线村庄基础设施提升、傅疃河沿线道路及两侧进行美化亮化提升改造；在小代疃村铺设路面，打造绿化节点；在辛家寨村对日照水库灌溉渠道进行清淤疏浚、斗门及干渠维修。

改造；充分利用市派第一书记帮扶资金30万元，对蔡家官庄、辛家寨村、杏坊等村的办公场所进行提升和生产路建设。

为进一步助力村集体增收，临时党支部还帮助村集体开发软枣猕猴桃饼、果汁、果酒等高附加值产品，采用“1909曙光里电商基地+合作社、企业+合作社”运作模式，通过电子商务、订单农业、入股分红等方式，推动村企融合共赢发展；结合蔡家官庄区域近千亩高品质无性系茶树良种，助力打造若水茶园精品茶基地，培育“凌波雪芽”等高端茶叶品牌。

如今，在后村镇傅疃河沿线，一幅水清、路畅、人和、业兴的美丽乡村画卷正在徐徐展开。“第一书记带来了政策资金还有农技指导和产业链延伸服务，不仅让村居环境和基础设施得到提升，而且让我们村发展壮大村集体经济的底气更足了！”蔡家官庄村党支部书记蔡明成说。



□记者 栾晓皓 通讯员 张锐 报道

近日，在五莲县潮河镇茶薯小镇魏家薯业的薯干加工车间里，工作人员正给洗净蒸熟的蜜薯去皮。

近年来，潮河镇立足产业优势，打造以蜜薯、茶叶为特色的茶薯小镇，已发展茶园5200亩，蜜薯2800亩，年可加工干茶100余吨、蜜薯制品80余吨，实现产值6500余万元，带动周边村庄集体经济年增收130余万元，村民人均年增收8000余元。